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Xèmes Rencontres internationales

du Réseau Inter-Universitaire de l'Économie Sociale et Solidaire

«Elaborer un corpus théorique de l’économie sociale et solidaire

pour un autre modèle de société»

Université du Luxembourg les 2, 3 et 4 Juin 2010

162, avenue de la Faïencerie, L-2511 Luxembourg

Deux réunions préliminaires

Mercredi 2 juin

14h00 – 16h30: Rencontre avec les doctorants
 - salle BS 0.01
Animation: Eric Dacheux (Professeur en communication, Université de Saint-Etienne), Pascal Glemain (Docteur en économie, Université de Nantes), et David Hiez (Professeur de droit, Université du Luxembourg) 

A la suite de cette réunion, les doctorants disposeront d'un temps, en parallèle de la réunion du RIUESS qui suit, pour s'organiser et envisager les suites à donner à ce processus".

------------------------------------------

16h30 – 19h30: Rencontre des membres du réseau RIUESS
 - salle BRC 2.01

16h30 – 18h30: réunion spécifique aux doctorants – salle BS 0/01 

Jeudi 3 juin 2010

9H: Accueil des participants – présentation d’un film vidéo sur l’économie solidaire au quotidien vue par le réseau Objectif Plein Emploi – salle BS 0.03

9H15: table ronde d’ouverture avec Romain Schneider, Ministre délégué à l’économie solidaire du Luxembourg, Claude Wehenkel, Professeur Docteur, Vice-président d’INEES, membre du Conseil d’Administration du CRP Henri Tudor et Romain Biever, Administrateur délégué du réseau Objectif plein Emploi  – salle BS 0.03

10H15: Pause café

10H30: Table ronde (session plénière 1): mise en perspectives internationales – salle BS 0.03

· D. Stokkink Directeur du Think tank Pour la Solidarité: «L’état de la construction institutionnelle de l’ESS au niveau européen»;

· J. Defourny, Professeur d'économie sociale et de systèmes économiques comparés à HEC Ecole de Gestion de l'Université de Liège, directeur du Centre d'Economie Sociale et Président du Réseau EMES: «L’émergence du concept d’entreprise sociale face à l’ESS»;

· X. Ricard, Directeur des Partenariats internationaux du CCFD: «L’ESS comme lieu d’émergence de modèles alternatifs aux systèmes d’assistance au développement»;

· P. Cunca Bocayuva, docteur en planification urbaine et régionale à l’Université Fédérale de Rio de Janeiro (UFRJ): «L’économie solidaire latino-américaine au regard des diverses traditions de l’ESS dans le monde».

12H30: Buffet servi par Go4lunch

14H00 – 15H30: 4 ateliers en parallèle

1) Des spécificités de l’économie sociale et solidaire, animé par Patrick Gianfaldoni– salle BC 0.10

· «Etre salarié d’une entreprise de l’économie sociale: Quelles différences ?» par Guillaune Mesmin, Doctorant CIFRE en sociologie, Université V. Segalen, Bordeaux 2, CADIS/LAPSAC;

· «Sur la spécificité de l’économie sociale et solidaire.» par Sylvie Constantinou, Chercheur indépendant, Responsable dans une collectivité territoriale;

· «La «relation d’usage»: un mode associatif spécifique de production de services de care ?» par Annie DUSSUET, Maître de conférences en sociologie, Université de Nantes, Centre Nantais de Sociologie (CENS, EA 3260)  et Emmanuelle PUISSANT, ATER en sciences économiques, Université Pierre Mendès France de Grenoble, Laboratoire CREPPEM-UPMF, ESEAC-IEP. 

2) Autorités publiques, biens communs et économie sociale et solidaire, animé par Josette Combes – salle BC 2.08

· «La crise de l'Etat-providence: vers une troisième voie ?» par Véronique Medinger, Responsable de service veille juridique et recherche systémique du Réseau Objectif Plein Emploi Luxembourg;

·  «L’ESS et la création d’espaces d’action publique territoriale: le cas des coopératives sociales gérant des biens confisqués à la Mafia», par Elisabetta BUCOLO, Doctorante en sociologie, membre du LISE, CNAM, Paris. 

3) Finances solidaires, animé par Pascal Glemain – salle BS 2.23 
· «Finances solidaires et commerce équitable: fondements et compréhension des logiques d’acteurs» par Pascal Glémain, Economiste, Docteur de l’Université de Nantes, Co-fondateur et responsable de FIMOSOL, chercheur associé au CRESS LESSOR-UEB, Co-responsable du Master 2 sociologie, spécialité OGDEESS, IPSA UCO-Université de Nantes, Titulaire de la Chaire économie sociale & solidaire-ESSCA Ecole de Management et Elizabeth Poutier, Gestionnaire, Docteur du CNAM-Paris, Co-responsable du Master 2 Marketing des services et revenue management-Université d’Angers, Enseignante-chercheur à l’ESSCA Ecole de Management, associée à la Chaire ESS;
· «Socialisme, transformation de l’Etat social et inclusion financière en Amérique latine» par François Doligez, Agro-économiste à l’Institut de Recherches et d’Applications des Méthodes de Développement (IRAM) et Enseignant-chercheur à la Faculté de Sciences Economiques de l'Université de Rennes 1, France, Johan Bastiaensen, Professeur à l’Institut des Politiques et de Gestion du Développement (IPGD) Université d’Anvers, Belgique et Florent Bédécarrats, Doctorant, Groupe de Recherche et d’Echange Technologique et Comité d’Echanges, de Recherche et d’Information sur les Systèmes d’Epargne et de crédit (GRETCERISE), Nogent sur Marne, France;

· «Les monnaies sociales en tant que dispositifs innovants: une évaluation» par Jérôme Blanc, Maître de conférences en sciences économiques, LEFI, Université Lumière Lyon 2, Institut des Sciences de l’Homme (ISH) et Marie Fare, Doctorante en sciences économiques, LEFI, Université Lumière Lyon 2, Institut des Sciences de l’Homme.
4) La confrontation de l’ESS aux autres théories économiques, animé par Gilles Caire – salle BS 3.06

· «Relire la «Fabrique d'Épingles» » par Philippe MASSOT BORDENAVE, Chargé de Cours au Master 2 IES ( Innovation et Économie Sociale) de l'Université de Toulouse le Mirail, Doctorant en Histoire de l'économie au FRAMESPA de l'Université de Toulouse le Mirail;

· «Economie Sociale et Solidaire et Economie des Conventions» par Franck BESSIS, Maître de conférences à l’université Lyon 2, Chercheur au LEFI, Chercheur associé à EconomiX et Isabelle HILLENKAMP, Enseignante-chercheure à l’École internationale de commerce et développement 3A (Lyon), Chercheure post-doctorante au pôle «Genre et Développement» de l’Institut de hautes études internationales et du développement (Genève), Chercheure associée au LEFI;

· «Avec l’économie des conventions, un essai de caractérisation de l’économie sociale et solidaire» par Thomas Barreto, Doctorant à Economix, Université Paris 10 Nanterre.

15H45 – 17H15: 4 ateliers en parallèle

5) Pour de nouvelles conceptualisations de l’ESS basées sur les pratiques, animé par Jérôme Blanc - salle BS 3.06  
· «Les circuits courts, des innovations sociales pour une alimentation durable» par Chiffoleau Yuna (UMR Innovation – INRA/Supagro Montpellier) et Prévost Benoît (LASER – Univ. de Montpellier), MCF Sciences économiques, Université Montpellier 3;
· «L’auto-éco-organisation, principe-clé de l’économie solidaire et de l’économie populaire» par Patrick Gianfaldoni, Maître de conférences en sciences économiques, Laboratoire Biens Normes Contrats (LBNC) – EA 37 88, Université d’Avignon et des Pays de Vaucluse et Claude Llena, CRDP de l’académie de Montpellier, Doctorat de sociologie en cours au CNAM – Paris;
6) De l’éducation à l’autonomie en ESS, animé par Odile Castel – salle BC 0.10

· «Du rôle sociétal des entreprises de l’économie solidaire – des dynamiques apprenantes» par Abilio Machado, Service Education Citoyenne du réseau Objectif Plein Emploi Luxembourg;
· «Economie Solidaire et innovation sociale, un nouveau champ de recherche pour les sciences de l’éducation ? Un regard sur le cas du Brésil.» par Ana Dubeux, Docteur en Sociologie à l’Université de Paris I, Panthéon, Sorbonne, Professeur Adjoint  du Département de Sciences de l’Education, Programme d’Associationnisme pour la Recherche, l’Enseignement et l’Extension de l’Université Fédérale Rurale de Pernambouc
·  «Le projet d’autonomie face à l’hétéronomie de l’embeddedness, une illustration par l’économie solidaire» par Nicolas CHOCHOY, Doctorant en sciences économiques, CRIISEA / Institut Jean Baptiste GODIN, Université de Picardie Jules Verne.
7) Des auteurs de référence pour l’ESS ?, animé par Eric Dacheux – salle BS 2.23

· «Aux sources de l’Economie Sociale et Solidaire : La pensée et l’action de la Société d’Economie Sociale dans la France du XIXe siècle» par Alain Clément, Maître de conférences en sciences économiques, Université de Tours et UMR du CNRS 5206 Triangle (Lyon2 /ENS);

· «Proudhon, père de l’économie sociale et solidaire ?» par Laurent Gardin, Université de Valenciennes et du Hainaut Cambrésis.

8) Identité de l’ESS, animé par Francesca Petrella – salle BC 2.08

· «L’économie solidaire ou l’impossible définition ?» par Bernard Horschler, Service Education Citoyenne du réseau Objectif Plein Emploi;

· «Tentatives de définition de l’Economie sociale et solidaire: quelle place occupent les organisations traditionnelles en Afrique» par Willy TADJUDJE Doctorant, Chercheur en formation doctorale (Droit civil, droit de l’économie sociale), Université du Luxembourg, Faculté de Droit d’Economie et de Finance;

· «Quelle place pour les savoirs minoritaires dans l'économie sociale : quelques pistes pour une lecture féministe» par Zoé Maus, Doctorante en sociologie à Paris-VIII (laboratoire Genre, travail et mobilité);

17H30: Départ pour visites

3 circuits proposés: 

· en route vers la Moselle, à la découverte du CIG Remich du réseau OPE, avec la visite du jardin solidaire Kalendula à Altwies et du projet vélo Rent a Bike le long de la Moselle;

· en route vers le Sud, à la découverte du CIG Esch/Alzette, avec la visite du click et internet stuff (informatique et video), de la garderie d’enfants et de l’atelier vélo et une présentation des projets de culture appliquée développés dans l’Archipel asbl;

· en route vers le Nord-Est, avec une présentation d'Etika (finances éthiques) et d’ADA (microfinance), du lieu de rencontres KultOURdëppen dans la commune rurale de Untereisenbach et du moulin à eau de Moestroef (exploitation de l’hydroélectricité) ...
20H00: Repas sur le site Oïkopolis à Munsbach

Vendredi 4 juin 2010

8H30 –11H: Ateliers en parallèle

9) Les contours de l’ESS, animé par Laurent Gardin — salle BS 2.23 

· «La participation du droit à l’élaboration d’une définition de l’économie sociale et solidaire» par David Hiez, Professeur de Droit à l’Université du Luxembourg;

· «Business social, entreprise sociale et ESS: quelles formes de gouvernance ? entre similitudes et divergences…» par Francesca Petrella et Nadine Richez-Battesti, LEST-UMR 6123, Université de la Méditerranée;

· «Rapprochement d’entreprises sociales et solidaires et d’entreprises engagées en RSE à Mendoza: quels effets ? Qu’en est-il en Auvergne ?» par Gloria MAFFET, MCF14 et Annie SINDA MCF06, Groupe de recherche «Communication et Solidarité», UFR LACC - Université Blaise Pascal - Clermont Ferrand (63);
· «L’association d’aujourd’hui, un modèle d’entreprise pour demain ?» par Romain BIEVER, Président d’INEES, Administrateur Délégué du réseau Objectif Plein Emploi Luxembourg.

10) Les systèmes de l’ESS, animé par Eric Lavillunière — salle BS 2.23
· «Une économie de l'interconnaissance» par Marius Chevallier, Chargé d'études CERISES, doctorant en économie au Lereps (Université Toulouse);

· «Une démarche d’analyse systémique pour appréhender l’économie sociale et solidaire au sein du système économique» par Odile Castel, CREM (UMR CNRS 6211), Université de Rennes 1;

· «Stratégie de développement de la SCOP et NTIC: pour un cadre conceptuel fondé sur la théorie des réseaux et sur la notion de communauté de pratique» par Isabelle Leroux-Rigamonti, Maître de Conférences, Groupe de Recherche Angevin en Economie et Management (GRANEM) et Paul Muller, Maître de Conférences, Groupe de Recherche sur l'Apprentissage, l'Innovation et la Connaissance dans les Organisations (GRAICO), Université de Haute Alsace, IUT de Mulhouse.
11) Démocratie et territoire au cœur de l’ESS, animé par Laurent Fraisse — salle BC 0.10

· «l’économie solidaire et le territoire» par Jean-Luc Deshayes, MC Sociologie, UHP Nancy, IUT Longwy;

· «La délibération démocratique concept clé du paradigme de l’ESS ?» par Eric DACHEUX, Professeur des Universités  (Clermont 2) & Daniel GOUJON, Maître de Conférences à l’IUT de Roanne l’Université Jean Monnet, Institut des Etudes Régionales et des Patrimoines (IERP - EA 3723);

· «La démocratie sociale, composante du projet démocratique de l’ESS» par Gilles Rivet, Consultant au cabinet COPAS, Chargé de cours à FCP3 Paris3 Censier, Maître de conférence associé à Paris 12 Créteil, Doctorant – Lille I Pratiques de démocratie sociale dans les entreprises de l’économie sociale.

12) Penser l’économie autrement, animé par David Valla — salle BC 2.08 

· «Economie Sociale et Solidaire: penser l’économie autrement ?» par Amélie ARTIS, Doctorante en sciences économiques, Attachée Temporaire d’Enseignement et de Recherche (ATER), ESEAC – IEP Grenoble (France) et Danièle DEMOUSTIER, Maître de Conférence en Sciences Economiques, responsable de l’ESEAC – IEP Grenoble (France);

· «Pour en finir avec l'économicisme, une autre rationalité économique» par Josette Combes, Consultante en économie solidaire, Chargée de cours Université Toulouse le Mirail;
· «Les ambiguïtés du commerce équitable: l’ESS peut-elle se passer d’une théorie de la justice ?» par Cyrille Ferraton (LASER, Université Montpellier) et Prévost Benoît (LASER, Université Montpellier), MCF Sciences économiques, Université Montpellier 3;
· «La solidarité : une modalité d’action» par Jean-Pierre GIRARD (MCF), CRIISEA (Centre de recherche sur les institutions, l’industrie et les systèmes économiques d’Amiens), UPJV  (Université Picardie Jules Verne).
11H00: Pause café

11H15: Table ronde (session plénière 2): l’ESS, une autre économie ? – BS 0.03

· P. Viveret, conseiller maître à la Cour des comptes à Paris, philosophe et essayiste et animateur de l'observatoire de la décision publique: «L’ESS fondée sur une autre rationnalité que celle de l’homo oeconomicus»;

· Marie J. Bouchard, Professeure titulaire, département d'Organisation et ressources humaines, ESG UQÀM Montréal: «La régulation, au cœur de la construction québécoise de l’économie sociale»;

· Susanne Elsen, Professeure, Doyenne de la Faculté des sciences sociales appliquées de Munich: «L’économie communautaire au regard des diverses traditions de l’ESS dans le monde».
13 H 00: Buffet

14H30 – 16H30 table ronde (session plénière 3): La dimension politique de l’ESS – BS 0.03

· J-L. Laville, Professeur au Conservatoire National des Arts et Métiers (CNAM), titulaire de la chaire "Relations de service" et chercheur au Lise, Laboratoire interdisciplinaire pour la sociologie économique (CNRS-CNAM, Paris): «ESS, capitalisme et changement démocratique»;

· J-F. Draperi, Maître de conférence en sociologie et directeur du Centre d'économie sociale Travail et société (CESTES) au CNAM Paris: «L’ESS, une alternative au capitalisme ?»;

· Ph. Corcuff, Maître de conférences de science politique, Institut d'Etudes Politiques de Lyon – CERLIS: « L’ESS et le traitement politique des contradictions du capitalisme»;

16H45 – 17H30: Clôture du colloque avec les interventions de Nicolas Schmit, Ministre du Travail et de l’Emploi, Apostolos Ioakimidis, Unité « Economie sociale, coopératives, associations et mutuelles » de la DG Entreprise et Industrie de la Commission Européenne et un représentant du RIUESS – BS 0.03

17H30: Fin du colloque 

� Il s’agit des prémisses d’un séminaire doctoral, spécialement adressé aux étudiants effectuant une thèse en économie sociale et solidaire – pour tout renseignement complémentaire, contactez Marius Chevallier - � HYPERLINK "mailto:marius.chev@gmail.com" ��marius.chev@gmail.com� 


� Chaque colloque est l’occasion d’une réunion des membres du réseau inter-universitaire en économie sociale et solidaire. 


� Cette salle se situe au bâtiment Recherche de la Faculté de droit, d’économie et de finance, au 148 avenue de la Faïencerie


� Go4lunch est une des îles-projet de l’association Archipel qui développe des projets en matière de culture appliquée au sein du réseau Objectif Plein Emploi
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