MANIFIESTO RIUESS
La necesaria contribución de las Universidades en el desarrollo de la Economía Social y Solidaria (ESS)
Creada en el año 2000, la Red Inter-Universitaria de la Economía Social y Solidaria (RIUESS) (www.riuess.org), cuenta con más de treinta universidades al mismo tiempo que está abierta al ámbito internacional. Esta red permite que los profesores e investigadores francófonos de diversas disciplinas- economía, sociología, gestión, derecho, comunicación, ciencias políticas, geografía…- puedan confrontar sus trabajos enriqueciendo su oferta de capacitación. La RIUESS contribuye a alimentar las tres cuestiones principales de la ESS:
La pregunta sobre la identidad de la ESS Para  la RIUESS, la identidad de la ESS representa para la universidad su objeto de investigación y capacitación por derecho propio. En este sentido, las actividades incluidas en la ESS se diversifican al mismo tiempo que las autoridades públicas intentan estabilizar la definición del sector. La cuestión de la identidad de la ESS permanece intacta,  si bien evidencia la tensión entre quienes designan un modo de hacer negocios de manera diferente y aquellos que afirman de manera más amplia que la ESS es una forma diferente de actuar : producir pero también autoproducirse, consumir, ahorrar, aprender, decidir, etc. de otro modo.

La co-construcción del conocimiento  La RIUESS ha convertido la proximidad social y geográfica de los territorios en uno de sus valores centrales. Tiene la intención de ir más allá de las teorías económicas "fuera del terreno" mediante la implicación de los investigadores sin considerarlos como encargados de gestionar los cambios en el sector. Al no reducirse a un enfoque crítico dominante, las relaciones con los actores son más simétricas, basándose el diseño de los cursos de capacitación ofrecidos en la red en este posicionamiento: la investigación se nutre de los cursos de formación construidos con mayor frecuencia en función de las necesidades de los territorios, con vínculos directos con los actores de la ESS que son al mismo tiempo los que crean los contenidos. Se trata tanto de profesionalizar a los estudiantes como de contribuir a una sociedad más democrática y sostenible  mediante la movilización del pensamiento crítico.

[bookmark: _GoBack]La afirmación del alcance democrático de la ESS Al igual que otros actores de la ESS, los miembros de la RIUESS nutren el debate público y facilitan la co-construcción conjunta de políticas públicas innovadoras, contribuyendo al fortalecimiento de la democracia. Del mismo modo, ya sea en su trabajo o en la capacitación que ellos realizan, los investigadores de la RIUESS reconocen la dimensión colectiva y democrática de las organizaciones de la ESS. Este principio distingue a estos últimos de las empresas privadas con ánimo de lucro y de las empresas públicas. Este reconocimiento de la pluralidad de empresas está asociado a una concepción plural de la economía que no se reduce solo al mercado, sino que también tiene en cuenta el papel central de la redistribución y la reciprocidad en la vida económica.

La investigación académica y la capacitación son componentes integrales del dinamismo  de la ESS y, por lo tanto, necesitan el pleno reconocimiento de las autoridades públicas. Esta es la intención que busca este manifiesto.
